

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política. - Defensor de los intereses de España en Marruecos

*** 1881 بي بي شهر عام 1381 ***

AÑO XII Oficinas y Talleres: Canalejas, 10 MELILLA.—Jueves 10 de Julio de 1913 Franqueo concertado.—No se devuelven los originales. NUM. 3.617

El Excmo. Sr. D. Miguel Villanueva en Melilla

La población engalanada. En el muelle Villanueva. Vítores y aclamaciones

Amaneció un día apacible. Ligera brisa de Levante dulcificaba la atmósfera cuando el sol conseguía abrirse paso entre el celaje que cubría el horizonte. Los balcones de casi todas las casas del barrio Reina Victoria y del Mantelete, ostentaban colgaduras, y en los centros oficiales ondeaba la bandera nacional.

A la entrada de la calle de Chacel se levantaba un arco de follaje muy artístico, hecho en pocas horas, campeando en la clave la dedicación, concebida en los siguientes términos: «La Junta de Arbitrios al protector de Melilla, Excmo. Sr. D. Miguel Villanueva».

Los trenes de las canteras transportaron a todos los obreros, y muchos particulares concedieron permiso al personal para que pudiese asistir á la recepción.

A las siete y media era imposible dar un paso por el dique. Sobre el espaldón se apiñaba compacta muchedumbre, que esperaba ansiosamente la llegada del ilustre Presidente del Congreso.

Las comisiones civiles y militares eran muy numerosas. Allí se encontraban los Excmos. Sres. Generales Jordana, Villalba, Domingo, Aizpuru y Moltó, con sus ayudantes y Estados Mayores; Comandantes principales de Artillería y de Ingenieros; Jefe de Sanidad; Subintendente, Teniente Vicario; primeros jefes de los Cuerpos y Dependencias, acompañándoles todos los jefes y oficiales francos de servicio.

Del elemento civil, la Junta de Fomento, Ingenieros de Caminos, de Montes y de Minas, Ayudante de Obras Públicas, Jefe de Sanidad Marítima, Correos y Telégrafos, Banco de España, Interventor de la Aduana del puerto franco y de la marroquí, Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Casino Español, Consignatarios de vapores, Asociación de la Prensa, Cruz Roja, Pagaduría de Hacienda, Notario, Giro Mutuo, Colonia israelita, comerciantes musulmanes, «chijuj» de las kabilas de la zona ocupada, Ingeniero Agrónomo y Ayudantes, Médicos municipales, Profesores de Instrucción pública Compañía Española Minas del Rif y del Norte Africano. Eran tantas las representaciones del elemento civil, que no se estarían varias columnas para dar sus nombres.

Una compañía del Batallón cazadores de Cataluña, con bandera y música, formó para tributar á S. E. los honores de ordenanza.

A las ocho entraba en la rada el «J. J. Sister», tardando muy poco tiempo en la maniobra del atraque. Al fondear el barco resonó una nutrida salva de aplausos y se dieron vivas á España, al Rey y al señor Villanueva.

Acompañaban á S. E. su Secretario señor Pantoja, el diputado á Cortes por Málaga señor Salcedo, el exdiputado D. José García Guerrero y D. Eduardo Soto.

Después de saludar al General Jordana y á los demás Generales, pasó revista á la compañía mientras la música dejaba oír la marcha real y la tropa presentaba armas. Luego desfiló la tropa brillantemente en columna de honor, saludando bandera y oficiales.

Los aplausos y las aclamaciones se sucedían de tiempo en tiempo, como demostración del afecto que Melilla profesa al señor Villanueva.

El General Jordana presentó á las comisiones militares, y después recorrió las filas del elemento civil, estrechando la mano del mayor número, ya que era imposible saludar á todos en igual forma.

En los automóviles de la Comandancia General, de Artillería y de Ingenieros, montaron el señor Villanueva y su séquito, dirigiéndose á la Junta de Fomento, donde se alojó.

La muchedumbre siguió á los autos, durante el desfile cerca de una hora.

En la Junta de Fomento. Recepción. Discursos patrióticos

El señor Villanueva, con los Generales Jordana y Villalba, subió al despacho del Ingeniero D. Manuel Becerra, y acto continuo, sin tomar descanso, mostró deseos de recibir á las distintas comisiones, siendo preciso que circularan con rapidez las gradas porque muchos de los que habían asistido al muelle se habían retirado, en la creencia de que se demoraría el acto.

Penetró en primer término la Junta de Arbitrios.

El señor Villanueva pronunció un elocuente discurso, mostrándose muy conocedor de las necesidades de la Plaza, enumerando las obras que era necesario realizar. «Mucho se ha hecho—dijo—pero mucho queda todavía por hacer. Terminó ofreciéndose á la corporación municipal para cuanto pueda contribuir al engrandecimiento de la ciudad.

En sentidos y levantados términos agradeció el General Villalba las frases de S. E. Tuvo palabras de merecido elogio para la labor que viene desarrollando el Presidente del Congreso en pro de la causa de España en Africa, que tan á fondo conoce; terminó diciendo que lo hecho hasta ahora es nuncio de lo que ha de hacerse en el porvenir.

La Junta de Fomento se presentó también en pleno, y el señor Villanueva encomió sus fecundos trabajos, mostrándose muy satisfecho del adelanto del puerto, que en los últimos meses ha recibido gran impulso.

El General Jordana agradeció la colaboración eficazísima del señor Villanueva y su interés por cuanto afecta á la ciudad y de modo especial á la Junta de Fomento, cuya gestión facilitó de modo poderoso mientras estuvo al frente del Ministerio del Ramo.

Ante las comisiones militares pronunció hermosísimo discurso. «Lástima que no hubiera sido tomado taquígraficamente!

Ensalzó el sacrificio del Ejército de mar y tierra y la magna obra que ha realizado en estos territorios, como portaestandarte de la civilización y del progreso.—Muy doloroso es—decía—ese sacrificio, por las sensibles bajas que produce, pero por todos conceptos es necesario porque el Ejército cumple una misión que sólo á él está reservada: la de abrir paso á quienes más tarde deben recoger el fruto de su heroísmo y de sus sacrificios.

La Nación está con el Ejército; sigue atentamente sus pasos y se halla segura de que continuará siempre respondiendo á la confianza que en él ha depositado.

El Comandante General contestó á su Excelencia de modo muy elocuente, mostrando su gratitud por el elogio que hacía de este Ejército de Africa, tan abnegado como sufrido, y manifestó que sabrá corresponder en todos momentos á esa confianza sin medir riesgos ni sacrificios.

Continuó el desfile de comisiones, cumplimentando á S. E. casi todas las que concurrieron al recibimiento, con sus presidentes á la cabeza. Para todas tuvo palabras afectuosas y de aliento.

Los «chijuj» del fronterizo campo se presentaron con el coronel Ardanz, jefe de la oficina indígena.

Les dijo que España no alienta móviles de conquista; que no desea adquirir más tierras, sino llevar al Rif la civilización y el progreso, siendo los indígenas los primeros en tocar los beneficios, y los excitó para que continúan prestando su ayuda, siendo siempre fieles, en la seguridad de que sabrá corresponder á su lealtad.

Mohammed El-Azmani (a) El Gato, en nombre de sus compañeros, dijo que estaban contentos con el Gobierno de España, que ha mejorado su suerte, obteniendo hoy los indígenas de la zona ocupada beneficios con que no soñaban. Tuvo palabras de gratitud para nuestra Nación y para el general Jordana, que les mira como hijos, les atiende con solicitud y obra siempre con rectitud y justicia.

El señor Villanueva, respondiendo á esos elogios, manifestó que el Rey, como el Gobierno, conocen los grandes méritos y elevadas dotes del Comandante General y que por eso precisamente lo mantienen y le mantendrán en el puesto que con tanto acierto desempeña.

En el cementerio de la Purísima Concepción. Visita á la escuela indígena

Quiso el señor Villanueva que su primera visita fuese al cementerio donde reposan los héroes de las campañas y allí se dirigió con su séquito.

Los automóviles cruzaron velozes por la calle de Chacel, saludando el público con respeto á nuestro ilustre huésped.

Como es sabido, los restos de los Jefes y oficiales que dieron su vida por la Patria, están diseminados en distintos lugares hasta que se inaugure el mausoleo que se construye en el tercer patio entre las rocas de Ataque Seco.

El Capitán Gándara, autor del notable proyecto, dió amplios detalles á S. E., que pudo admirar el estado de adelanto de las obras.

Espera el señor Gándara que queden terminadas á fines del año actual.

La visita á la Escuela indígena que dirige el entusiasta profesor señor Sempere, constituyó motivo de satisfacción para S. E.

El niño Maimón Mohatar, hijo del confidente, demostró extraordinarios conocimientos en Gramática, Aritmética, Geografía, Geometría y escritura árabe. Resolvió un problema de Aritmética mercantil; en una palabra, encantó á los presentes por su inteligencia e ilustración.

Otros jóvenes escolares, algunos muy pequeños, pusieron de relieve el grado de cultura que reciben en dicho Centro.

Por último, todos cantaron al himno á la bandera con tanto entusiasmo como afinación.

El joven Mohatar, al comenzar el acto leyó correctamente un mensaje de salutación al señor Villanueva.

Es digna de los mayores elogios la labor del señor Sempere y del profesor árabe. Recibieron y especialmente el primero muchas y merecidas felicitaciones.

El General Jordana dispuso que se diera á los escolares una merienda extraordinaria.

En el Dique. Las canteras

Comprendemos la emoción con que el señor Villanueva examinara ayer las obras del Dique que lleva su nombre. A él se debe la realización del proyecto; él facilitó la emisión del empréstito, y á él deberemos—no cabe duda—la ampliación necesaria por aumento del tráfico.

Expresó su complacencia por el gran impulso de las obras en los últimos doce meses, teniendo frases muy halagüeñas para el señor Becerra y personal de la Junta de Fomento.

En el próximo mes de Octubre podrán atracar, perfectamente resguardados, seis barcos.

En tren especial fué á las hermosas canteras de Sidi-Musa, de valor inmenso, que adquirió la Junta por la infima suma de tres mil pesetas, proporcionando una economía de millones al Estado.

Los trabajos se llevan con actividad e inteligencia, en dos rozas superpuestas, haciéndose doce trenes diarios y más podrían conducirse de disponer de material de transporte.

Contempló desde las cercanías del fortín el mausoleo de la segunda Caseta, debido á la iniciativa de nuestro compañero Fernández de Castro y erigido por suscripción que abriera EL TELEGRAMA DEL RIF.

Banqueta y recepción

El señor Becerra invitó al primer almuerzo que se daba en honor del señor Villanueva en la Junta de Fomento á los Generales Jordana y Villalba y á los señores Pérez (D. Ramón María), Bustamante, Cano, Pantoja, Vallesca, Acosta y Lobera.

La minuta fué esquisita, regada con vinos selectos y champaña.

Se departió animadamente sobre los puntos más diversos, todos relacionados con nuestra acción en Africa, y de modo especial con Melilla, pues el señor Villanueva da en todos momentos pruebas inequívocas del entusiasmo que siente por esta Plaza, objeto de su predilección.

Al servirse el café entraron en el comedor y salas inmediatas buen número de personalidades de los elementos civil y militar, invitadas previamente.

Fuó la sobremesa agradabilísima, conversando el señor Villanueva con todos los reunidos.

La necesidad de recibir á una numerosa comisión de la Cámara de Comercio, presidida por el señor Vallesca, puso término al acto.

En Zoco-el-Had de Benisicar Saluciones de los «chijuj». Los consultorios indígenas

En poco más de tres cuartos de hora salvaron los automóviles la distancia entre la plaza y el Zoco-el-Had de Benisicar, posición que en los primeros tiempos guarnecieran dos brigadas y en la actualidad una sección de la Brigada Disciplinaria.

Las construcciones antiguas y otras nuevas, entre las que se destacan el consultorio y la escuela indígena, van dando aspecto de un poblado al antes desierto zoco.

La escuela indígena, á cargo del intérprete, bajo la inspección de los oficiales de la Mía que manda el capitán Villegas, produce excelentes frutos. Varios alumnos de los aduantes inmediatos pusieron de relieve sus conocimientos en las materias de cultura general que allí se cursan. Es verdaderamente admirable el adelanto de los jóvenes rifinos.

El sargento Herráiz, de la Policía Indígena, que hace un año era analfabeta, lee y escribe correctamente. Allí nos dijeron que todos los días «quiere EL TELEGRAMA DEL RIF», que lee para enterarse de su subordinación de las noticias de Marruecos y de la plaza.

Tiene su cuartel en el zoco la Mía que manda el capitán Villegas, con los tenientes Ortobeda y Castellary. En el mismo revistó el Sr. Villanueva la fuerza, que á su presencia ejecutó con gran precisión diversos movimientos del manejo del arma.

Produjo excelente impresión el estado de policía del cuartel. No parece que allí habitasen moros del campo.

Los tenientes antedichos, el primero de los cuales manda internamente la Mía por ausencia del capitán Villegas, enteraron minuciosamente al señor Villanueva de los

trabajos estadísticos para conocer al detalle la kabilia y sus hombres.

Cada indígena posee una tarjeta de identidad cuya matriz queda en la oficina, como igualmente documentos justificativos de los fusiles que para servicios de vigilancia conservan los kabilios, y que no pueden sacar de su vivienda sin previa autorización. Cuando han de trasladarse á Bu-Erg solicitan permiso y se les facilita el correspondiente pase.

Mostró el teniente Castellary antecedentes de varios juicios fallados los últimos días, y el archivo, en el que no faltan las fotografías de kabilios notables por cualquier concepto.

Los trabajos realizados por los oficiales de esta Mía se consignan en la notable Memoria recientemente publicada.

En las otras Mías, por disposición también del General Jordana, se uliman trabajos análogos, que permitan conocer al detalle á los pobladores de nuestra zona.

Las estadísticas recién confeccionada acusa una población en Guelaya y Quebdana que se eleva á 56.000 almas.

El entusiasta médico señor Lazo, del Consultorio, mostró al señor Villanueva las salas del mismo, que disponen de completísimo material quirúrgico y sanitario en el que reina extremado orden.

Dió cuenta de algunas de las curas practicadas á los indígenas, siendo digna de especial mención la asistencia de mujeres moras al Consultorio.

El señor Lazo, que visita á los indígenas en los aduantes, posee una serie de importantes estudios de gran utilidad práctica.

Los «chijuj» de Benisicar y los de Beni-Gafar que habían acudido para complimentar al señor Villanueva, reiteraron su amor y adhesión á España, teniendo palabras gratas para el General Jordana por sus aciertos y hábil labor política.

En el zoco ha nacido ya un español, hijo del médico señor Lazo, que fué bautizado en casa de los felices padres, celebrándose la fiesta con gran pompa y con asistencia de los jefes vecinos.

El capitán Villalba de la quinta Mía, teniente Alonso y médico Palafox del Consultorio de Beni-Gafar saludaron al señor Villanueva que regresó de aquel lugar admirando la meritisima obra de nuestros oficiales de la Policía y de las Oficinas Indígenas que dirige el Coronel Ardanz.

En el Cuartel de Montaña. Formación de las baterías. Brindantes manobras

A las cinco y media, el toque de marcha de la banda de trompetas anunciaba la entrada del señor Villanueva en el Cuartel que ocupa el Regimiento de Artillería de Montaña al mando del entusiasta Coronel señor Sánchez Ocaña.

Revistó la fuerza formada en el patio, y momentos después daban los clarines el toque de «á caballo».

Seis minutos, reloj en mano, tardaron las baterías en atalajar y cargar, quedando en correcta formación y para emprender la marcha en tan corto espacio de tiempo.

La celeridad de los artilleros y la precisión de las maniobras que presenciaron el señor Villanueva, Generales Jordana y Villalba y séquito arrancaron plácemes y felicitaciones, reiteradas más tarde al manobrar brillantemente en la extensa explanada inmediata al cuartel.

El capitán Urceta explicó al señor Villanueva el funcionamiento de los schneiders, y á su presencia se verificó la maniobra de armar y desarmar las piezas.

Tanto el señor Villanueva como el General Jordana felicitaron al coronel Sánchez Ocaña por el superable estado de instrucción y policía del Regimiento, digna representación del Arma.

Entre el cuartel y las pabellones se han plantado en alameda quinientos eucaliptos, que ya han brotado y que harán en poco tiempo de aquí, los fríos lugares uno de los más hermosos del campo exterior.

En el Ducker. La radiografía. Los heridos

El ilustrado Director del grupo de Hospitales Doker, con el personal médico, y el subintendente señor López Martínez, y el comisario interventor, hicieron los honores á los distinguidos visitantes.

El médico señor Iglesias hizo interesantes pruebas en el gabinete radiográfico á su cargo, mostrando fotografías hechas á los heridos ingresados últimamente en el hospital.

Es un gabinete completísimo, la última palabra de la ciencia médica, que va ampliándose y muy pronto tendrá otros aparatos modernos para el tratamiento de diversas enfermedades.

En la sala de heridos conversó el Presidente del Congreso con los allí hospitalizados, marinos del «Concha» y soldados de

diversos Cuerpos, interesándose por el estado de todos.

Elogió las instalaciones y el buen orden de todos los servicios, capaces de complacer al más exigente.

Bajo la dirección del capitán de ingenieros señor Claudio, se montan nuevas salas con materiales del antiguo hospital del Buen Acuerdo, que muy pronto quedarán ultimadas.

En la Granja Agrícola

El ingeniero señor Cremades y su ayudante entraron al señor Villanueva de los trabajos que se llevan á cabo en la Granja Agrícola, y que no adelantan como fuera el deseo del inteligente personal facultativo, por falta de fondos.

En los viveros crecen las plantaciones hechas en la Fiesta del Arbol. También se realizan diversas experiencias de gran utilidad práctica para el mejoramiento de la agricultura en nuestra zona de influencia.

Un exquisito «lunch» fué ofrecido á los visitantes, participando también de él los ingenieros civiles que se habían dado cita en la Granja.

Champaña de honor

A las ocho de la noche de ayer fué ofrecido al señor Villanueva en el Teatro Reina Victoria una champaña de honor, acto que resultó brillante en extremo y dió ocasión para oír la elocuente palabra del Presidente del Congreso.

El teatro, radiante de luz, ofrecía vistosa decoración en los que destacaban los colores nacionales y bellas guirnaldas.

La inmensa mesa dispuesta en herradura brindaba exquisitos flambes con vinos de marca y variadas aguas minerales sobre un tapiz de flores, presentando el conjunto encantador aspecto.

Antes de las ocho iban ya llegando los comensales y al filo de esa hora hacía su entrada en la sala el señor Villanueva á quien acompañaba el General Gómez Jordana, los cuales fueron recibidos en el vestíbulo por el General Villalba.

A los acordes de la marcha de infantes fué ocupada la presidencia de la mesa por el señor Villanueva, que tenía á su derecha al Comandante General y á su izquierda al General Presidente de la Junta de Arbitrios, siguiendo á uno y otro lado el diputado á Cortes por Málaga señor Salcedo, el exdiputado por la misma provincia señor García Guerrero, señor Pantoja, señor Vallesca, vicario eclesiástico don Miguel Acosta y los señores de la comisión organizadora.

Puestos todos en pie, la banda del Regimiento de Africa, hizo oír la marcha Real y acto seguido comenzó el lunch, muy bien servido.

En el momento de servirse el champaña, el General Jordana, con palabra tan fluida como correcta, hizo ofrecimiento del acto al señor Villanueva, manifestando que todas las «ases» sociales de Melilla reunidas por un común sentimiento de gratitud le rendían un debido homenaje.

Hemos seguido—decía—paso á paso el vivo interés que V. E. ha demostrado por el engrandecimiento de Melilla, al que ha sabido dedicar todos sus esfuerzos.

De ese interés son testigos que no pueden mentir ese puerto que admiramos y bendecimos, puesto que viene á llenar una necesidad sentida desde hacía mucho tiempo con verdaderos apremios.

Gracias á V. E. figurará en el presupuesto nacional lo necesario para que la Corporación administrativa de esta Ciudad pueda llevar á cabo el empréstito preciso para atender á su urbanización.

A su celo nunca desmentido se deberá la ampliación de los muelles y la terminación de la granja agrícola, que tan positivos resultados ha de dar.

No podemos menos de recordar los últimos pasos del señor Villanueva por el Ministerio de Fomento y confiamos en que ha de continuar tan decidida protección, merecida á la cual serán satisfechas las aspiraciones de este pueblo que verá desarrollada su riqueza, á lo que ha de contribuir la ansiada explotación de las minas de la vecina zona.

En estos días cuarentos en que el Ejército se bate en Larache y en Tetuán y en que la opinión pública oscila entre la paz y la guerra, una voluntad firme como nave bien orientada sigue su rumbo é importa mucho que hombres de alta talla vengan á estudiar sobre el terreno estas cuestiones para llevar á las clases directoras el fruto de su trabajo, ya que esta obra ha de ser no de individuos sino de carácter nacional.

Os doy, pues, la bienvenida en nombre de todas las clases sociales de este pueblo y estoy seguro de que vuestra inteligencia poderosa podrá realizar una misión muy útil.

Cuando terminada vuestra misión dejeis esta ciudad, no dudéis de que el pueblo y el ejército que aquí quedan unidos en

estrecho lazo no vacilarán en seguir por la senda del sacrificio, haciéndose así gratos á su Patria y á su Rey. (Grandes aplausos.)

El señor Villanueva comienza manifestando que acepta de buen grado el homenaje de gratitud que se le ofrece.

Tened la seguridad—exclama—de que por grande que sea vuestro agradecimiento, todavía es mayor el mío.

Al llegar en la mañana de hoy á esta Plaza han venido á mi ánimo recuerdos y esperanzas, muy gratos los dos, y de ellos he de hablaros, porque al fin y al cabo nadie ignora que de eso vivimos.

Hablemos primero de los recuerdos. Cuando hace diez años yo conocí, este pueblo carecía de puerto. Los desembarques eran siempre difíciles y muchas veces se veían rodeados de reales y positivos peligros. Diganlo si no los Cazadores del Batallón de Mérida que bastante después,—en 1909—, zozobraron al llegar á tierra para defender á la Patria. Hoy todo ha cambiado. El barco conducido por un experto capitán atraca con toda sencillez al muelle construido, que ofrece refugio contra los temibles temporales.

El movimiento de viajeros se hace ahora con toda clase de comodidades y podeis comprender cuán grande ha sido mi satisfacción al tener conciencia de que he sido uno de tantos como han contribuido á la construcción del dique con que hoy contamos y á quien inmerecidamente se ha dado mi nombre. No, no se trata de una vanidad puril; es sencillamente el goce que se experimenta al ver cómo, merced al esfuerzo de todos, se entra en la vida del progreso.

Otro recuerdo ha venido á mi mente esta mañana. Las primeras veces que os visitaba, los presos hacían oír sus cadenas por esas calles; pero hoy son vías cultas y libres en las que se ofrece la circulación propia de los pueblos consagrados al trabajo que ennoblecen. ¿Qué diferencia! Creedme, en presencia de estos recuerdos y ante estas realidades, mi gratitud es más grande que la vuestra.

Pasemos al capítulo de las esperanzas. La obra realizada es inmensa, y de toda ella la parte más grande es la que ha estado á cargo del Ejército de mar y tierra, que supo escribir páginas de luminosa gloria en esas laderas veanas, hasta el punto de que á contar la institución armada con un brillante historial escrito en los siglos, bastarían los hechos de la campaña para hacerla inmortal.

(Ruidosa y prolongada ovación.)

La obra de España tendrá, no cabe duda, imperfecciones bajas de haberse visto precisada á emprenderla sin la necesaria preparación, pero yo veo con entusiasmo cómo se prepara el ejército para el cumplimiento de su elevada misión en Africa y tengo la seguridad de que la llevará á feliz término, pese á que en ese pese y aunque haya de ser larga.

Los Generales, Jefes y oficiales, sobre todo «estos últimos, los jóvenes oficiales han de ser mañana un instrumento eficazísimo que nos conducirá al éxito.

El Ejército español carecía, al iniciarse la expansión, de las experiencias de Francia en la campaña de Argelia y de los ensayos de Táneg, pero sin embargo; bien puede afirmarse sin riesgo á error que la acción de las fuerzas francesas no ha sido ni más barata ni menos sangrienta que la de las nuestras.

Espero que en adelante las enseñanzas del pasado nos servirán de mucho y confío en que España saldrá aitosa de su empeño con el mínimo de sacrificios posibles.

No temas, señor General Jordana, aquellas fluctuaciones de la opinión á que habeis hecho referencia. Forzoso es dejarlas á un lado, y creedme que es mayor el ruido que la realidad.

Esas vacilaciones se han producido siempre: la Historia nos lo dice, y si se hubiesen atendido por parte de los gobernantes las quejas de los que más sufren en las campañas, no se habrían realizado las admirables empresas de todos conocidos.

Los lamentos y las opiniones en contrario no detuvieron nunca en su obra á nuestros Reyes absolutos, que muchas veces se vieron en triste soledad.

Recordemos, cómo se llevó á cabo la conquista de América. Traigamos á la memoria el hecho de que para que las carabelas de Colón llegasen á Nuevo Mundo, fué preciso que la Reina Isabel empuñase sus joyas, y estád seguros de que á haberse tenido en cuenta en aquel tiempo la resistencia de algunos, no habría tenido realización tan hermosa ideal.

Hay un hombre que puesto á la altura de su elevada misión sabrá hacer que España cumpla sus compromisos manteniéndose en el rango de los grandes pueblos.

Esa persona es el Rey D. Alfonso. (Ovación.)

Su Majestad, que representa á la Patria, conoce perfectamente sus deberes y no ignora

nora que si desfiliese en la empresa, digámoslo con todos los respetos debidos a su augusta persona—tendría enfrente a la Nación entera.

DEL IMPERIO

Por lo demás, señor general Jordana, el ofrecimiento que yo pudiera hacer aquí es cosa bien pequeña. ¿Qué duda tiene que yo puedo dar la seguridad de que he de seguir trabajando por Melilla? Los que me conocéis sabéis perfectamente que ello ha de ser así y cuando este pueblo sea lo que forzosamente ha de ser, la nación entera se enorgullecerá.

Antes de terminar no he de dejar de tener un saludo de cariño y de respeto para el Rey, que al saber que yo venía a Melilla me encargó un suyo para la ciudad.

Y ahora levantemos la copa por ese Ejército valiente y vencedor que tan alto sostiene el nombre de la Patria; por el pueblo de Melilla, cuyos elementos todos estrechamente unidos han de contribuir a la realización de la obra nacional.

(Ovación prolongada. Vitores a España, al Rey, a Villanueva, a Jordana y al pueblo de Melilla).

Las palabras que el señor Villanueva pronunció en el teatro Reina Victoria, con la brillantez y elocuencia que le distinguen, causaron inmejorable efecto, y la prueba de ello estuvo en las ovaciones que escuchó.

Su discurso fué un ramillete de fundados optimismos, un grito de fé, un testimonio de confianza inquebrantable en que España realizará su misión civilizadora en estos territorios.

Tuvo frases de elogio para las clases militares, civiles y de marina, y confió en que unos y otros serán dignos de la madre España.

Por su hermosísimo discurso oyó calurosas felicitaciones, a las que el ilustre Presidente del Congreso puede unir la nuestra muy sincera.

Las localidades altas estaban ocupadas por numerosísimo público, en el se veían muchas señoras.

El «lunch» estuvo admirablemente servido por el señor Guiltart, dueño del Hotel Reina Victoria, sin que se observase la más pequeña deficiencia.

Los manjares, delicados y abundantes, así como los vinos, que eran de las mejores firmas, y los cuidados de la mesa, perfectamente atendidos.

Por todos merece un aplauso la comisión organizadora y su presidente señor Cano.

Otro banquete

El ofrecido anoche en la Junta de Fomento al señor Villanueva fué tan espléndido como el de la mañana.

Se sentaron a la mesa el diputado señor Salcedo, el exdiputado señor García Guerrero y los señores Levison, Conde de Penaflores, Fábregas, Merino (D. Eduardo), Cremades, García Alíx, Pantoja y Roda.

El señor Villanueva se mostró muy satisfecho de la jornada y de cuantos durante ella había visto, ensalzando la labor realizada, que honra a cuantos en ella han intervenido y al ilustre Comandante General.

A las once y media se retiró a descansar para proseguir hoy sus visitas, que comenzarán por el monte Gixan, donde la compañía Española de Minas del Rif dará un banquete en su honor.

Sobre una huelga

La que sostienen los obreros que en el Atalayón trabajan por cuenta del contratista de las obras de la plaza de España señor Balibrea, continúa sin resolver no obstante los buenos deseos de que parece está animado dicho señor contratista, para que aquella tenga término cuanto antes.

Algunos de los huelguistas han emprendido el regreso a sus hogares. Otros, los menos, han vuelto al trabajo.

Por este motivo, las obras tendrán que sufrir algún retraso, pues el número de adquirentes que actualmente labran los obreros que trabajan en el Atalayón, es bastante inferior al que se necesita.

No obstante, el Sr. Balibrea se propone terminar los trabajos de construcción de la plaza, a falta de algunos detalles, para los días de los festejos de Septiembre.

Las gestiones realizadas para encontrar obreros hábiles, han resultado ineficaces.

OPERACIONES QUIRURGICAS

En el hospital militar de Ceuta le ha sido practicada por el reputado cirujano Médico mayor de dicho centro don Pedro Sáenz de Sicilia, una difícil operación al cabo de las Fuerzas Regulares de Melilla Hamed-Huel-Ali-Boaza.

Consistió aquella en la amputación del brazo derecho por su tercio medio, a causa de existir fractura comminuta del cubito y radio, con extensa destrucción de tejidos blandos.

El paciente ha quedado en satisfactorio estado.

Ha regresado a la plaza, desde la posición de Ishafen en donde se hallaba, la banda de música del regimiento de Ceritola.

Con dos meses de licencia por enfermo, marchó ayer a Madrid, Solares y Mondariz, el Comandante de Estado Mayor Sr. Castro.

Se halla de regreso en la capital cherifiana la columna del Coronel Pierron, que ha hecho un extenso recorrido por la región de Uerra.

Las noticias que dicho jefe ha llevado son satisfactorias respecto al territorio de Sefri; pero en cambio no son tan favorables respecto a Ah-Terruchen de Sidí Ali, pues los kabilenos siguen negándose a aceptar el protectorado francés.

En cuanto a El Chenguiti, se afirma que las cartas de éste leídas en los zocos de T'Sul no han producido gran efecto, pues parece que la tribu, si bien lo aceptaría como jefe de guerra, no quiere reconocerle como Sultán.

Contra todas las esperanzas, la cosecha de cereales no ha sido buena, pues no pasa de regular. Tanto la cebada como el trigo se han encarecido en los mercados de Fez.

En torno a Fez reina tranquilidad; pero sin embargo se teme que tan pronto como terminen las faenas de la recolección se entreguen a actos de hostilidad las Kábitas rebeldes, por cuya razón las autoridades militares ejercen estrecha vigilancia.

Han terminado las operaciones para el censo del impuesto del «Tertz» en lo que se refiere a los árboles frutales y otros cultivos. El producto será muy pequeño, porque sólo se ha aplicado el impuesto a las huertas próximas, que son de poca importancia.

Se anuncia que muy en breve un funcionario del Maghzen se ocupará de lo necesario para restituir al dominio público los bienes detenidos por los particulares en los límites de los caminos.

Hay quien dice que por ese procedimiento podrían entrar en el presupuesto de Tánger varios centenares de miles de pesetas.

Se sabe también que el representante de Obras Públicas, con el asentimiento de las potencias, gozará de autoridad suficiente para examinar por sí mismo, prescindiendo de las autoridades indígenas, los títulos de propiedad, hasta convencerse de que no se ha cometido ningún abuso con perjuicio de los caminos.

En la mañana de ayer salió para Yazanen, Tifasor y Sammar, cuyas posiciones revisará, el General de la Brigada de Cazadores señor Aguilera.

Le acompañaban su ayudante de campo, Capitán Aguirre, y el jefe de Estado Mayor de la Brigada, Comandante señor Roig.

En el vapor correo «J. J. Sister» llegó ayer mañana el teniente coronel de la guardia civil primer jefe de la Comandancia de Málaga D. Francisco Páncel y Pérez.

En el muelle le aguardaban el capitán señor Alemán y primer teniente señor Gómez Crespo, que le acompañaron hasta el Hotel Reina Victoria, donde se hospedó.

Por la tarde, el señor Páncel revisó a las fuerzas de su Instituto, quedando muy complacido del estado de éstas, como así se lo manifestó al señor Alemán.

Hoy revisará a las fuerzas de la Benemérita destacadas en Nador.

Mañana a las nueve de la misma, se celebrará un Consejo de guerra en la sala de Banderas del cuartel de Santiago para ver y fallar la causa instruida por el juez instructor teniente coronel D. Rafael F. de Castro, contra los marinos de la Compañía de Mar Antonio Abad Giménez y otro por el delito de desertión.

Presidirá el tribunal el coronel D. Federico Monteverde; actuando de vocales los capitanes D. Enrique Muñoz, D. Lamberto de los Santos, D. Pelegrín Pujol, D. Carlos Tavira, D. Luis Valeiro y D. Juan Caballero, y como suplentes los del mismo empleo D. Francisco de Asís Hernández y D. Luis Carvajal.

Como fiscal, el capitán D. Gonzalo de Eoija; defensor, D. Trinidad Fernández Alarcón, y asesor, teniente auditor de segunda D. Andrés Braña.

Como anunciamos en nuestro número anterior, en las primeras horas de la mañana de ayer salió para la Restinga la lancha de vapor «Europa», que tripulan los marinos de la Compañía de Mar.

A bordo embarcaron cuarenta soldados enfermos, que pasarán la convalecencia en aquella enfermería.

El embarque se llevó a cabo sin ningún accidente.

Para hacerse cargo del mando de la posición de Taurit-Narich, hoy saldrá de la plaza el comandante de Infantería del cuadro eventual, agregado al Regimiento de África, señor López Floris.

Para Ceuta embarcó ayer el bravo teniente de las Fuerzas Regulares Indígenas don José Espinosa, herido en una pierna en uno de los últimos combates.

El Sr. Espinosa, que no se halla todavía repuesto de la herida, marcha a incorporarse a su brillante unidad a petición propia.

Le deseamos un feliz viaje y mucha suerte.

En el vapor correo «Sister», llegaron ayer 85 individuos que vienen a incorporarse a los cuerpos de este territorio.

El mismo barco conducía 24 caballos con destino al Depósito de ganado.

El comandante de caballería don Mamel Osteroz, recientemente ascendido, marchó ayer tarde para Málaga y Algeciras, para donde acaba de ser destinado.

Se detendrá en la ciudad de Inca, marchando luego al Monasterio de Lluce, donde la recibirá el Obispo.

Luego visitará la histórica villa de Pallensa.

En Inca. Cariñoso recibimiento

Dicen de Inca que a las diez de la mañana llegó la Infanta Isabel.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Noticias militares

Plantilla

Se ha fijado la plantilla del pelotón de obreros filiados para el servicio de la Comandancia de Artillería de Melilla. La componen dos cabos, un obrero de primera clase y nueve obreros.

Anticipo

Se ha dispuesto que la Sociedad de Socorros Mútuos en el arma de Infantería haga entrega sin demora alguna por la caja del cuerpo del anticipo de 1.000 pesetas a las familias de los socios fallecidos.

Pensión

Se ha concedido la correspondiente a la cruz de segunda clase de la Orden de San Fernando a la viuda del Coronel de Infantería de San Fernando D. Tomás Palacio.

Retiro

Ha pasado a situación de retiro el Teniente Coronel de Ingenieros D. Joaquín Gisbert.

Presupuesto

De R. O. se ha aprobado el presupuesto para la recomposición de 10 coches Lhoner y un furgón del material sanitario de Melilla.

Homenaje

En una reunión celebrada por los Coroneles del Arma de Caballería, han acordado que el homenaje que se piensa ofrecer al General F. Silvestre se haga extensivo al de igual clase y procedencia D. Dámaso Berenguer.

Romanones y los periodistas

Otro combate

Al recibiros esta mañana el Conde de Romanones, ha empezado por decirnos que en el Ministerio de la Guerra se nos facilitaría la copia de un telegrama en que el General Alfau daba cuenta de un nuevo combate librado contra los rebeldes en la zona de Tetuán, en el cual la harka tuvo muchas bajas.

La política

De política—ha añadido el jefe del Gobierno—no hay nada nuevo, lo cual nada tiene de raro, porque nos hallamos en pleno verano y por consiguiente en período de descanso.

Satisfecho

El Conde ha dicho también que el señor Ruiz Gimenez ha regresado sumamente satisfecho de su viaje a la ciudad condal donde ha sido objeto de exquisitas atenciones.

Ha podido observar el Ministro de Instrucción pública en Barcelona un ambiente muy favorable para el desarrollo de la política de los liberales ortodoxos.

Lo del Raisuli

Como uno de los reporteros preguntó al Presidente del Consejo si había algo nuevo en la cuestión del Raisuli, contestó negativamente, añadiendo: —Ya es sabido que se afirma que Raisuli intenta obtener de Alemania la condición de mohabito ó censal, que no es lo mismo, ni mucho menos que la de protegido; pero esto no es indiferente porque el exbaja de Arcelia tiene cuentas pendientes con nosotros y mientras no las liquide, en ninguna ocasión amiga podrá encontrar amparo.

Consejo de Ministros

Está confirmado que mañana a las once se reunirán los ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey para celebrar Consejo.

El viaje de la infanta

La ciudad, iluminada. Un simulacro. Almuerzo íntimo. Una serenata. Aclamaciones

La Infanta Isabel ha visitado detenidamente la Lonja, el castillo y el fuerte de Hletas, presenciando un simulacro en que las baterías de artillería hicieron notabilísimos disparos. Después presenció el rancho que se distribuyó a la tropa, probando este.

Al regresar al hotel fué muy ovacionada.

La ciudad está iluminada presentando un bellísimo aspecto.

Por la noche celebróse una comida íntima.

Asistieron numerosas personalidades, contándose entre éstas el general Brullla y a los coroneles señores Monvilla y Fort.

Una música militar amenizó el acto. El Orfeón Palmero obsequió a la infanta con una serenata.

La Infanta escuchó las composiciones mallorquinas, confundida con el genio, que al darse cuenta la aclamó con entusiasmo.

Al cantar el Orfeón la composición «Gloria Española», doña Isabel puso en pie.

Así se mantuvo, hasta que dióse fin a tan hermosa partitura.

El incidente de la Habana

No tiene importancia

El ministro de Estado ha recibido la visita del nuevo representante de Cuba en Madrid, que presentará mañana sus cartas credenciales al Rey.

Dicho diplomático, hablando del incidente ocurrido en la Habana, ha manifestado que el hecho, realizado por unos mozzabetes, pasó enteramente inadvertido, pues ocurrió en un barrio extremo, mientras en toda la población ondeaban unidas las banderas de ambas naciones.

El proceso del regicidio

La sentencia. Agravantes. La última pena

Esta tarde se ha constituido en sesión pública la sala que ha entendido en el proceso de Sancho Alegre, dictando sentencia de conformidad con la petición del fiscal.

La sala considera el hecho como un regicidio frustrado y estima la agravante de premeditación, fundándose en las cartas que Sancho escribió antes de realizar el crimen.

También estima la agravante de alevosía, pues aunque el Rey pudo librarse de la agresión, fué tan rápida que no pudo dar tiempo a defenderse.

Respecto a las alegaciones de la defensa, la sala reconoce que el procesado padece epilepsia, pero no hay en él trastornos mentales, así como cuando realizó el hecho no estaba bajo la acción de ningún ataque.

En su virtud, el Tribunal condena a Rafael Sancho Alegre a la última pena.

Otro combate en Yebala

Las fuerzas del General Menacho dispersan al enemigo.—Detalles de los ataques de Alcázar

Notas de la guerra

Falsas informaciones

El corresponsal de «Le Matin» en Tánger, dice a su periódico que según un peatón llegado de Alcázar, al abandonar éste dicha población el lunes, los rebeldes habían logrado penetrar en ella, sosteniéndose empeñadas luchas en las calles.

Agrega que durante toda la tarde se oyó desde Tánger violento cañoneo hacia Tetuán.

La carta de un soldado

Una curiosa carta de un soldado de caballería, acampado en los alrededores de Tetuán y que se ha recibido en Madrid, dice:

«Continuo bien. Sin otra novedad que una leve rozadura en el dedo, que me produjo la bala de un «paco» que sin duda alguna quiso darme una broma pesada, al herirme.

«Tenemos escasez de agua y de pan; todo está muy caro. Un tintero cuesta 25 céntimos; una cortecita de jabón 30 y un panecillo de cinco céntimos 15; pero estamos siempre contentos y vamos a la línea de fuego, cantando y de chirigota. Todos los días tenemos tiroteos y sin embargo se dice que aún no se ha armado la «gorda».

Zona de Tetuán

El despacho oficial. Un reconocimiento. El enemigo. Las bajas moras. Las nuestras

Por orden del general Luque se nos ha facilitado copia del telegrama en que el general Alfau da cuenta del último combate. Está el despacho fechado en Tetuán ayer 8 a las 23 y 50.

Empieza diciendo el Alto Comisario que habiendo tenido noticias de que importantes núcleos enemigos se habían concentrado entre Haddina y Samsa, al propio tiempo que otros se hallaban en las estribaciones de Beni Omar, dió orden al general García Moncho de que dispusiera un amplio reconocimiento, a fin de poder formar idea de la situación de los rebeldes y de la resistencia que fueran capaces de ofrecer.

Dicho reconocimiento se llevó a efecto organizándose tres columnas compuestas por tropas de las tres armas, las que siguieron distintos itinerarios determinados de antemano.

Varios escuadrones de Caballería recorrieron mientras tanto el llano en todas direcciones.

A la hora de marcha, las tropas se pusieron en contacto con los harkes, que rompieron el fuego, dándose entonces orden de que la artillería les batiese, lo que se hizo con gran eficacia.

Los disparos hechos desde posiciones perfectamente elegidas, causaron verdaderos destrozos al enemigo, que tuvo innumerables bajas.

Varias veces trataron los moros de bajar al llano; pero se vieron obligados a retroceder, emprendiendo precipitada fuga, pues las granadas les alcanzaban en todas partes.

Una batería de Lancien contribuyó también con sus fuegos a batir al enemigo.

El incidente de la Habana

No tiene importancia

El ministro de Estado ha recibido la visita del nuevo representante de Cuba en Madrid, que presentará mañana sus cartas credenciales al Rey.

Dicho diplomático, hablando del incidente ocurrido en la Habana, ha manifestado que el hecho, realizado por unos mozzabetes, pasó enteramente inadvertido, pues ocurrió en un barrio extremo, mientras en toda la población ondeaban unidas las banderas de ambas naciones.

El crimen de Sánchez

Nuevas diligencias. Otras noticias

Esta mañana ha examinado el Juzgado militar las ropas de García Jalón, haciendo constar en el sumario las nuevas observaciones hechas.

El Juzgado ha comenzado un resumen de lo actuado para cuando se practiquen algunas diligencias que se hallan pendientes elevar la causa al plenario.

Notas políticas

No hay noticias

El Presidente del Consejo no ha asistido esta tarde a su despacho.

Envío un recado a los periodistas diciéndoles que no tenía ninguna noticia que comunicaras.

Otro combate en Yebala

Las fuerzas del General Menacho dispersan al enemigo.—Detalles de los ataques de Alcázar

Notas de la guerra

Falsas informaciones

El corresponsal de «Le Matin» en Tánger, dice a su periódico que según un peatón llegado de Alcázar, al abandonar éste dicha población el lunes, los rebeldes habían logrado penetrar en ella, sosteniéndose empeñadas luchas en las calles.

Agrega que durante toda la tarde se oyó desde Tánger violento cañoneo hacia Tetuán.

La carta de un soldado

Una curiosa carta de un soldado de caballería, acampado en los alrededores de Tetuán y que se ha recibido en Madrid, dice:

«Continuo bien. Sin otra novedad que una leve rozadura en el dedo, que me produjo la bala de un «paco» que sin duda alguna quiso darme una broma pesada, al herirme.

«Tenemos escasez de agua y de pan; todo está muy caro. Un tintero cuesta 25 céntimos; una cortecita de jabón 30 y un panecillo de cinco céntimos 15; pero estamos siempre contentos y vamos a la línea de fuego, cantando y de chirigota. Todos los días tenemos tiroteos y sin embargo se dice que aún no se ha armado la «gorda».

Zona de Larache

Lo que dice un viajero.—Huida de los invasores.—A la bayoneta

Tánger 9, a las 17

Ha llegado un vapor de Larache que salió de allí a las tres de la tarde de ayer.

Un pasajero que viene en él, confirma que los moros lograron entrar en Alcázar por el boquete que hay cerca de la Mezquita en la muralla derribada.

Por la parte opuesta al campamento, invadieron un pequeño trozo de población, llegando hasta la casa llamada del Mulla.

Para desalojarla no hubo necesidad mas que de disparar varios cañonazos.

Cuando los invasores se dieron cuenta del efecto que les causaban nuestras granadas, en las huertas donde se hicieron fuertes por estar en ellas el resto del enemigo, ellos mismos abandonaron la población.

Otra versión que circula en Larache dice que los moros fueron arrojados de Alcázar, porque nuestras fuerzas cargaron sobre ellos a la bayoneta.

Las fuerzas de Alcázar.—Defensa del campamento.—La harka enemiga.—Aprovisionamiento

Dicen de Larache que actualmente hay concentrados en Alcázar unos seis mil hombres de todas las armas.

El campamento está bien atrincherado y va a ser provisto además de fuertes alambradas.

Aseguran las confidencias que a unos ocho kilómetros de Alcázar se ha formado una numerosa harka, engrosada por contingentes de Jolot y kabilenos de toda la región.

Para el sostenimiento de dicha harka se ha dispuesto que las kabilas envíen diariamente panes, carneros y gallinas en gran cantidad.

Créese que las kabilas pacíficas de dicha zona se negarán a obedecer las exigencias de los rebeldes.

El incidente de la Habana

No tiene importancia

El ministro de Estado ha recibido la visita del nuevo representante de Cuba en Madrid, que presentará mañana sus cartas credenciales al Rey.

Dicho diplomático, hablando del incidente ocurrido en la Habana, ha manifestado que el hecho, realizado por unos mozzabetes, pasó enteramente inadvertido, pues ocurrió en un barrio extremo, mientras en toda la población ondeaban unidas las banderas de ambas naciones.

El crimen de Sánchez

Nuevas diligencias. Otras noticias

Esta mañana ha examinado el Juzgado militar las ropas de García Jalón, haciendo constar en el sumario las nuevas observaciones hechas.

El Juzgado ha comenzado un resumen de lo actuado para cuando se practiquen algunas diligencias que se hallan pendientes elevar la causa al plenario.

Notas políticas

No hay noticias

El Presidente del Consejo no ha asistido esta tarde a su despacho.

Envío un recado a los periodistas diciéndoles que no tenía ninguna noticia que comunicaras.

Otro combate en Yebala

Las fuerzas del General Menacho dispersan al enemigo.—Detalles de los ataques de Alcázar

Notas de la guerra

Falsas informaciones

El corresponsal de «Le Matin» en Tánger, dice a su periódico que según un peatón llegado de Alcázar, al abandonar éste dicha población el lunes, los rebeldes habían logrado penetrar en ella, sosteniéndose empeñadas luchas en las calles.

Agrega que durante toda la tarde se oyó desde Tánger violento cañoneo hacia Tetuán.

La carta de un soldado

Una curiosa carta de un soldado de caballería, acampado en los alrededores de Tetuán y que se ha recibido en Madrid, dice:

«Continuo bien. Sin otra novedad que una leve rozadura en el dedo, que me produjo la bala de un «paco» que sin duda alguna quiso darme una broma pesada, al herirme.

«Tenemos escasez de agua y de pan; todo está muy caro. Un tintero cuesta 25 céntimos; una cortecita de jabón 30 y un panecillo de cinco céntimos 15; pero estamos siempre contentos y vamos a la línea de fuego, cantando y de chirigota. Todos los días tenemos tiroteos y sin embargo se dice que aún no se ha armado la «gorda».

Zona de Larache

Lo que dice un viajero.—Huida de los invasores.—A la bayoneta

Tánger 9, a las 17

Ha llegado un vapor de Larache que salió de allí a las tres de la tarde de ayer.

Un pasajero que viene en él, confirma que los moros lograron entrar en Alcázar por el boquete que hay cerca de la Mezquita en la muralla derribada.

Por la parte opuesta al campamento, invadieron un pequeño trozo de población, llegando hasta la casa llamada del Mulla.

Para desalojarla no hubo necesidad mas que de disparar varios cañonazos.

Cuando los invasores se dieron cuenta del efecto que les causaban nuestras granadas, en las huertas donde se hicieron fuertes por estar en ellas el resto del enemigo, ellos mismos abandonaron la población.

Otra versión que circula en Larache dice que los moros fueron arrojados de Alcázar, porque nuestras fuerzas cargaron sobre ellos a la bayoneta.

Los estragos de la carne

Adopción de medidas. Autoridades suspendidas

La Junta de Sanidad ha acordado adoptar toda clase de medidas energéticas y radicales, respecto a la epidemia de carbunco que se ha presentado en el pueblo de Flores de Avila.

A dicho lugar han marchado los inspectores provinciales de sanidad y de higiene pecuaria, que son portadores de 2.000 dosis de vacuna para los ganados.

Han sido suspendidos en sus cargos, el Alcalde, el Secretario del Ayuntamiento y el Inspector veterinario del pueblo de Flores, pasando el tanto de culpa que tengan al Juzgado de Instrucción de Arvalo.

Otro tanto se hará con los dos médicos del pueblo, si aparece contra ellos responsabilidad alguna.

Noticias varias

Oro

Por una R. O. del ministro de Hacienda se cede al Banco ocho millones de pesetas en oro, cuya cantidad aumentará el «stock» amarrado en el centro de crédito.

Estafa de 77.000 pesetas

El auxiliar del recaudador de contribuciones de Alcalá Henares, ha desfilado a la Hacienda por valor de 77.000 pesetas. Al ser detenido ha declarado que entre la fianza, débitos que tiene a su favor en Hacienda precisamente y otras cosas, puede responder al default.

Provincias

Cartagena

Honrando a un héroe

Los vecinos de esta población han acordado regalar la bandera de combate al nuevo destructor «Bustamante», construido por la Sociedad Española de Construcciones Navales.

El pueblo de Cartagena quiere rendir así un homenaje a la memoria del glorioso marino que da nombre al buque.

El escudo de la bandera, que se bordará en el Asilo de San Miguel, será una obra de arte.

El acto de la entrega será solemnisimo. Asistirá la familia de Bustamante, y el Comandante del Apostadero, representando al Rey.

Huelva

Huelga de albañiles

Hoy han reanudado el trabajo los obreros del ramo de construcción.

Los patronos albañiles han celebrado una extensa conferencia con el Gobernador.

Creese que se ha solucionado el conflicto.

Marruecos

Tánger

El labor interurbano

Un telegrama de Tánger dice que los oficiales franceses instructores de la policía serán mantenidos en el labor, mandado por un oficial español.

Agrega que esta resolución ha originado por parte de ciertos elementos apreciaciones molestas para los españoles.

BOLSA

(Día 9)

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Renta de Tabacos, Francos, Libras.

Dr. Roncal

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos

Consulta de 3 a 6 de la tarde. Calle del Serrallo, 10, pral. Derecha. 51

Perfumería

Jabón líquido, Petróleo para el pelo, Esencias, Lociones, Bencina perfumada, Alcohol de menta. De venta en el Economato Militar. Véase el anuncio en 4.ª plana. 372

Encuadración Jiménez y Jiménez

PROFESORA EN PARTOS de la Universidad de Granada, Matrona de la Junta de Arbitros, Ex-Matrona de la Beneficencia Municipal del Ayuntamiento de Granada y Cruz Roja de id.—TRIANA. 429

LA GIRALDA

Confitería, Pastelería y Kevería. Pastels y dulces finos de todas clases, Sandwichs y medias noches, pasteles de carne y pescados, Tortas, Ramilletes y Platos especiales, Helados, Mantecados, leche merengada, limón y avellana, Cremas variadas todos los días, Especialidades en Bollos Suizos, Tostón 19 y Miguel Zazo, 4, debajo del Hotel España. 22

PARA BODAS Y BAUTIZOS

Si queréis comprar dulces finos y baratas, visitar la Confitería Los Alpes Granadinos, y los encontraréis a pesetas una libra. A las doce salen calientes los pastelitos de hojaldre, coco, almendra y pasadas. Cremas variadas a pesetas 1,10 docena. Así como los pastelitos y agujas de carne y jamón y las medias noches jamón y mantequilla. Frutas granadinas a pesetas 2 kilo, en albar, y pesetas 2,50 bañadas y escarchadas. Jamón cocido a pesetas 12 kilo, Frente al Cine Imperial.

EL PASEO DE AYER

Hasta el puerto del Baida

Obedeciendo órdenes del Excmo. señor Comandante General, a las cuatro de la madrugada salieron ayer de Sevilla dos columnas con objeto de efectuar un paseo militar hasta el puerto del Baida.

La columna del coronel García Sineriz, formabanla cuatro escuadrones del regimiento de Alcántara, las fuerzas de caballería del tabor de Albuera y la séptima mía de la policía indígena que manda el capitán D. Felix Repollés. Al llegar esta columna a Monte Arcaí, se le unieron las fuerzas de la segunda mía a las órdenes del capitán D. Juan Redondo.

La del Coronel Burguete, la componían varias compañías del regimiento de Melilla y una batería de Montaña.

Al mismo tiempo abandonaba a Monte Arcaí un batallón de Melilla mandado por el teniente coronel Gimenez Arroyo, que fué a ocupar las lomas de Buñeuz.

El capitán Redondo, con varios policías, efectuó un reconocimiento, antes de la partida de las columnas, por los territorios que estas debían atravesar.

El Coronel García Sineriz con sus fuerzas marchó desde Monte Arcaí a Cádiz Paguara, en donde le aguardaba la harka amiga de Ulad-Chai, compuesta de unos 150 hombres, al mando del capitán Ben-Scheh-al. Con estos moros amigos estaba una «rebia» de la segunda mía.

La columna García Sineriz, con las fuerzas del capitán Ben-Scheh-al, siguió avanzando, sin el menor contratiempo, hasta el puerto del Baida, en donde hizo alto.

Allí confrontó con la columna del coronel Burguete, que había ocupado las lomas de Monte Gab y Zaguira.

Después de un breve descanso, emprendieron el regreso por Mulay Rechid, y Seluán, en donde quedaron las fuerzas del regimiento de Melilla, llegando las del coronel García Sineriz a Nadour proxímanamente a la una de la tarde.

Nuestros soldados, a su paso por los distintos territorios que recorrieron, encontraron a buen número de moros, que no dieron muestras de la menor extrañeza.

Tanto a la ida como a la vuelta, no se registró el menor incidente.

Las fuerzas de policía indígena de los capitanes Redondo y Repollés, efectuaron con gran acierto y demostrando perfecto conocimiento del terreno, el servicio de exploración.

La tranquilidad que por todas partes observaron nuestros soldados, es una prueba más de la saludable política que realiza el Alto Mando tan dignamente representado por el ilustre General Jordana.

En el Dique de Villanueva

36 botellas de pólvora

Los empleados encargados de la recepción de mercancías en el Dique Villanueva, secuestrados por la policía, descubrieron ayer un contrabando de guerra cuando estaba próximo a realizarse. He aquí los informes que conocemos del suceso.

En el vapor correo «J. J. Sister» llegó ayer mañana a esta plaza, procedente de Málaga, un conocido industrial que actualmente habita en el barrio Real.

Consignadas a su nombre, venían también tres cajas de veinticuatro botellas de vino de la Rioja, cada una.

Las tres cajas fueron desembarcadas y conducidas a la Caseta de aforos para proceder a su reconocimiento.

La policía, que vigilaba al viajero, tuvo conocimiento de que de una de las cajas, que venía algo deteriorada, se había derramado una pequeña cantidad de pólvora.

Esto llamó, como es natural, la atención de cuantos de ello tuvieron noticia, procediéndose enseguida al reconocimiento de las tres cajas, que dió por resultado el hallazgo de treinta y seis botellas, de medio litro de cabida, llenas de pólvora.

Estas venían perfectamente colocadas, a fin de burlar la inspección a que son sometidas todas las mercancías que llegan a Melilla. Las doce botellas de la parte superior, envueltas en papel color rosa, contenían, en efecto, vino de la Rioja. Las doce restantes, muy bien aliñadas en el fondo de la caja, y cubiertas con papel verde, ocultaban el contrabando.

Este fué descubierto por haberse roto una de las botellas.

El señor Alemán dispuso en el acto la detención del viajero, dueño de las cajas, quien empezó por negar la existencia del delito.

Desde el muelle pasó a la presencia del juez de guardia, capitán de Infantería don Manuel Ramírez, quien lo sometió a un hábil y detenido interrogatorio.

Según nuestros informes, el detenido ha declarado que hallándose en Málaga, un industrial de aquella capital le ofreció la venta, a muy bajo precio, de las tres cajas de botellas, que él no reconoció por hallarse todas ellas precintadas.

Después de deponer ante el señor Ramírez, éste dispuso el ingreso del viajero en la cárcel de Victoria Grande.

DE INTERÉS LOCAL

A informe del Comandante principal de Ingenieros y Jefe de la posición de Ymaruán, se remiten instancias de Antonio Segura y D. Pedro Fernández, que solicitan terreno y establecer una cantina.

Han sido autorizados los señores Gómez y Compañía para que retiren del muelle 34 hachas para partir leña.

Al ministerio de la Gobernación se remite nota de los accidentes del trabajo sufridos por los obreros José Lopez, Donatario Bernal, Eleuterio Sánchez y Paulino Díez.

A informe del Jefe de Policía de esta Plaza se remite instancia de don Vicente Falcó y otros que solicitan crear una sociedad denominada «Fomento Agrícola».

Información militar

Al Ministerio de la Guerra se remiten instancias del capitán D. Pio Planas y primer teniente D. Gabriel Sevillano, que solicitan abono de tiempo y que le sea expedido el título de ingeniero industrial.

Le ha sido concedido un mes de prórroga a la licencia que por enfermo disfruta en Jerez de la Frontera y Sanlúcar al primer teniente D. Eduardo Mendicuri.

Al director General de la Guardia civil se remite partida de casamiento del primer teniente D. Gonzalo Bueno.

Se ha ordenado sean reconocidos facultativamente el capitán D. Francisco Hernandez y primer teniente D. Julián Hernandez.

Le ha sido concedido permiso para Barcelona, al primer teniente D. Gabriel Sevillano.

Se ha solicitado ser destinado a las fuerzas regulares indígenas el capitán D. Benigno Escocó.

Le ha sido concedido un mes de licencia por enfermo para Málaga y Barcelona, al primer teniente D. Arsenio Prado.

Han sido pasaportados: para Logroño, el capitán D. Francisco Reyes; para Málaga y Barcelona, el primer teniente D. Arsenio Prado; para Barcelona, la madre del primer teniente D. Gabriel Sevillano y para Sevilla, el brigada Francisco Escocó.

La distinguida profesora en Partos

Doña Cristina Martín de Puertas, ex-matrona de la Beneficencia Municipal de los Ayuntamientos de Granada y Almería, sociedades médicas «La Humanitaria» y del Instituto Médico-Quirúrgico Granadino, ofrece sus servicios a su numerosa clientela.—General Margallo, 8.

Molinos a Viento

Pozos artesianos Bombas—Tuberías—Cocinas mecánicas con termosifón—Bañeras—Watters—Lavabos. Alberico Escobar y C.ª S. en G. Garantiza todos sus generos y no admite competencias en precios ni clases. P. Emilio Castelar, 16—Valencia. 56

Tos Ferina

Segura en muy pocos días con ANTIFESANO ALIBIT según certifican las eminencias médicas. FRASCO: 5 PSETAS Farmacío de la Plaza San Miguel, 7, (Pueblo)

NOTAS LOCALES

Para evitar la caída del pelo es indispensable mantener la cabeza siempre limpia, y para limpiar perfectamente la cabeza no hay nada tan eficaz e inofensivo como el Petróleo Gal. Su éxito creciente es garantía de su bondad. El Petróleo Gal se encuentra en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías de España, al precio de 450 pesetas frasco grande, y 250 frasco pequeño. Desconfíese de las imitaciones que se venden a precios más reducidos. 332

Patin-Park-Ayres En la calle de Arturo Reyes, esquina a la de Prim, habrá todos los días de 4 a 12 de la noche, sección de patines. Próximamente se celebrarán grandes bailes de sociedad.

«Lupinen» es el mejor de los jabones. Su fino perfume no perjudica el cutis. Venta en «La Samaritana», Chacel 4. 311 Amontillado San Felipe, Jerez. 33

Infioresante Siempre existencias del mejor yoso tan apreciado en esta Plaza, fabricado en Gertrucha, a pesetas 1,10 muello y 1,20 almación, y cemento legítimo marca «Asland»—Jaime Roldós, en Triana. 272

Humo Una punta de cigarro atrojada por alguien que se desocoe, prendió fuego en la techumbre de un barracón del muelle militar. Advertido el humo por el contramaestre de puerto señor Garzón, avisó a la compañía de mar, de donde salieron varios marinos que en breves momentos extinguieron las llamas.

El suceso careció de importancia. Denunciados Por infringir el reglamento de carruajes fueron denunciados ayer los conductores de los coches números 151 y 29, Nicolás Santiago Jimenez y José Rovira Lima, respectivamente.

Obreros griegos Varios obreros de nacionalidad griega que trabajaban en la pesca de esponjas, habiendo sido despedidos por el patrono, marcharon ayer tarde a Málaga.

La Junta de Arbitros les ha facilitado pasaje. Curados De diversas lesiones de escasa importancia, fueron curados ayer en el Puesto de Socorro, Felipe Cortés Fernandez, Francisco Sierra, Juan Carballé Ruiz, Valentin Lana Diaz e Isabel Diaz Ramos.

Modista procedente de París se ofrece para trabajar a domicilio. Cauce 8, pral. 1.º 430

Se venden puertas, ventanas y separaciones.—Darán razón en esta Administración.

Se alquilan En la calle de la Iglesia, número 4, una sala con 17,50 pesetas mensuales, y un piso en 25 pesetas. Razón, en la Administración de este periódico.

SASTRERIA RICARDO PIUS Ultimas novedades Géneros del país y extranjeros — Driles—Alpacas—Kakis Trajes para caballeros Uniformes militares CHACEL, 6, PRINCIPAL 18

Vaquería Modelo (UNICA EN MELILLA) — DE — ALBERTO CARRILLO

Para atender a la creciente demanda del público melillense, el dueño de esta acreditada VAQUERIA tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela, que acaba de recibir una nueva remesa de magníficas vacas suizas, esperando recibir de un día a otro, quince ó veinte vacas más, con el mismo objeto. Todos estos animales son gravemente reconocidos por los señores Profesores Veterinarios.

ADVERTENCIA.—Esta casa servirá por mañanas y tarde cuantos pedidos se le hagan. Para ello bastará con pasar aviso a esta casa, ó bien a sus dependientes que hacen el reparto a domicilio.

NOTA.—Leche especial para niños y enfermos.—Se servirán todos los días cuantos encargos se hagan, garantizando que la leche procederá de una misma vaca. Por ello, no sufrirá aumento de precio. Dispuestos a atender al público en cuanto de nosotros dependa, procuraremos complacerle en cuantas reclamaciones nos haga.

Casa Central: O'Donnell, 16. Sucursales: En distintos puntos de la Plaza. Establos: Hacienda de San Joaquín, en las faldas del Reino Regente. 406

Ocasión teja plana francesa a 1,50 millar.—Dirigirse a José Amigó, Villafañes 16. 338

L. Escasó Caparrós Calle del Cauce núm. 18 Fábricas por destilación de aguardientes y liciores de puro vino. Depósito de vinos de todas las regiones de España. Completo surtido en vinos y liciores embotellados de las mejores marcas. Liciores finos de MARIE BRIZARD & ROGER.—Aperitivos AMER PICON—PERNET BRANCA.—Vermouth FRATELLI y BRANCA y FRANCISCO CINZANO.—Champagnes MOET y CHANDON, VICTOR CLICQUOT y PIERRE CUCHEZ. Alcohol vínico ptas. 250 Litro. Id. desnaturalizado. 120

Automóviles Se venden «dos autobuses con carrocerías para camión y de lujo; esta última con interior para 15 viajeros y berlina para 6; y «una camion» con el cigüeñal roto. Los autobuses están casi nuevos y en estado de prestar servicio con solo un engrase general. Los tres, son de la marca «Orión» de Zurich, y llevan motor de 60 H. P. nominales y 40 efectivos. Con dichos vehículos se venden también infinidad de accesorios (magnetos, tres, además de los que llevan los coches, farolera de bencina y carburador, coginetes, tornillos, bielas y 12 llantas de goma maciza huevas). Para detalles dirigirse a D. Pedro Reguero, calle del General Ricardos, núm. 26.—Barbastro, (provincia de Huesca) ESPAÑA. 354.

Medicamento de Familias

Hay imitaciones que únicamente en el nombre se parecen a esta preparación que efecto de su bondad, mereció ser recomendada por la Real Academia de Medicina y adoptada de Real orden por los Ministerios de Marina y de Guerra, por considerarla la Junta Consultiva de Sanidad como insustituible; preciosa distinción, única otorgada a medicamento en España. Son groseras imitaciones las cajas que se presentan a la venta con la etiqueta roja y letra blanca, copia de la que empleó hace años la casa Vivas Pérez

LOS SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ CURAN PRONTO Y BIEN A los ancianos • A los tísicos A los disintéricos, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea, mortal casi siempre A las embarazadas, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante A los niños, en la dentición y destete, a los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO, toda clase de VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA Y TIFUS

LO DICEN INFINITAS E INDISCUTIBLES AUTORIDADES MÉDICAS Y CUANTOS LOS USARON DESDE HACE 29 AÑOS, NO LA CASA VIVAS PÉREZ

Pídanse en las Farmacias más acreditadas Pastillas y Papeles de Salicilatos de Vivas Pérez

Indispensable a los viajeros y hombres de negocios

No debe darse a los niños de pecho LECHE DE VACA EN VERANO

Porque se altera tan fácilmente, que un día ú otro la toman mala, con riesgo de muerte. Cocida ó esterilizada hay más peligro de indigestión. Si toman alimentos con azúcar ó harinas, padecen de trastornos gástricos. Con el GLAXO desaparecen todos los riesgos: No se altera, muy digestivo, bien esterilizado; evita y cura la diarrea y nutre maravillosamente. Para enfermos y ancianos, el GLAXO es ideal. Médicos y miles de familias que lo usan, darán referencias.

Venta en el Economato Militar, Farmacias, Droguerías y Comestibles. Representante: José Cabo.—MELILLA.

Vacunación Antirrábica Doctor QUEIRO RAYOS X ELECTRICIDAD MASAJE Consulta de 4 a 7. 606 Inyección intra venosa SENTA

G. Peña Guerau Análisis y Ensayos Químicos Aguas, Vinos y demás alimentos Análisis Clínicos Ensayo de minerales DIRECCION: Plaza de D.ª Adriana núm. 1 (Pueblo)

Tarjetas.—Minutas para Banquetes.—Garnets, ved los catálogos de la imprenta de El TELEGRAMA DEL RIF

Doctor Antón : ESPECIALISTA en enfermedades de los ojos. Calle Conde del Serrallo, núm. 7, esquina a la de Málaga.

ESPECTACULOS PARA BU Alfonso XIII Sección continua de cinematógrafo desde las siete. Salón Impertelz Todos los días, desde las 7 a las 11 y 12 secciones continuas de cinematógrafo, exhibiéndose, estrándose las mejores cintas de las más acreditadas casas. Salón Kursaal Secciones a las siete y media, nueve y diez y media. Varités y cinematógrafo. Gran-Café Universal Secciones de 3 a 6 de la tarde y de 8 y 12 hasta la una de la noche, en las que toman parte notables artistas de varités y del género flamenco.

Joyería, Platería y Relojería OBJETOS PARA REGALOS "LA JOYITA" Precios sin competencia. 5, Granada, 5

"La España Militar," SASTRERIA Dirigida por el acreditado maestro cortador D. Antonio Sánchez, de la afamada casa Rosell, de Barcelona. Esmerada confección de trajes para señoras y caballeros. Especialidad en uniformes militares. General Marina, núm. 14 52

Pueblo Soberano No habéis visitado esta casa que tiene para liquidar plantas, flores, cortinas, stores y surtido superior en cestería? 418 50.000 vasos liquida el Bazar París Cervantes, 3.

Se venden tres casas, situadas calle de Prim, Mantelero y Tesorillo.—Para informes, Sr. Mesa, Prim, 16, 2.º 339

Trabajos y copias a MAQUINA Precios módicos Carlos de Arellano, 7, bajo.



Los únicos verdaderos. Los más antiguos conocidos. G. Peña Guerau Análisis y Ensayos Químicos Aguas, Vinos y demás alimentos Análisis Clínicos Ensayo de minerales DIRECCION: Plaza de D.ª Adriana núm. 1 (Pueblo)

Tarjetas.—Minutas para Banquetes.—Garnets, ved los catálogos de la imprenta de El TELEGRAMA DEL RIF Doctor Antón : ESPECIALISTA en enfermedades de los ojos. Calle Conde del Serrallo, núm. 7, esquina a la de Málaga.

ESPECTACULOS PARA BU Alfonso XIII Sección continua de cinematógrafo desde las siete. Salón Impertelz Todos los días, desde las 7 a las 11 y 12 secciones continuas de cinematógrafo, exhibiéndose, estrándose las mejores cintas de las más acreditadas casas. Salón Kursaal Secciones a las siete y media, nueve y diez y media. Varités y cinematógrafo. Gran-Café Universal Secciones de 3 a 6 de la tarde y de 8 y 12 hasta la una de la noche, en las que toman parte notables artistas de varités y del género flamenco.

COMPANIA ESPAÑOLA DE MINAS DEL RIF FERROCARRIL PARTICULAR MINERO

Horario de los trenes a partir del 1.º de Abril de 1913

Table with 2 main sections: 'Servicio de Melilla a Nador y San Juan de las Minas' and 'Servicio de San Juan de las Minas a Nador y Melilla'. Includes station names and departure times.

NOTA IMPORTANTE.—Un tren especial circulará los viernes, saliendo de Nador a las 7.30 del Apedero a las 17.35, de la segunda Caseta a las 17.52, del Hipódromo a las 17.9 llegará al Puerto a las 18.13.

Carbónifera del Rif

Fábrica de carbones comprimidos Calle Conde de Alameda, número 2.—Zona Industrial (Triana)

Al increíble precio de ocho pesetas los cien kilos (ocho céntimos kilo), se vende el carbón estéril (bolas) de gran duración y poder calorífico, fabricado exclusivamente para usos domésticos, por no desprender olores ni humos.

F. de Azqueta HUELVA-MELILLA Artículos para la Industria.-Minas y Ferrocarriles.-Efectos navales. Aceites Minerales y Grasas, Empaquetaduras, Gomas, Algodones, Borrás, Correas, Grifos, Válvulas, Palas, Picos, Aceros para barrenos, Pinturas, Barnices, Cables, Cordelería, etc., etc. Calle GENERAL PAREJA, Frente al Hotel Reina Victoria

CICLISTAS

La Rudge-Whitworth proveedora de la Real Casa de Inglaterra, es la bicicleta que por su elegancia, solidez, ligereza y perfecta construcción, está reconocida como la mejor marca del mundo.

AL CONTADO 225 PESETAS

SIN COMPETENCIA GARANTIZADAS ACCESORIOS DE TODAS CLASES. Image of a bicycle.

Depósito y venta exclusiva en esta Plaza, de neumáticos CONTINENTAL, los más apreciados por los buenos ciclistas, José Parrés Hernández, 32, General Chacel, 32.—Sucursal en Nador, Calle de Reina Victoria.

(45) Folleto de EL TELEGRAMA DEL RIF

CAROLINA INVERNIZIO Una Historia Extraña SEGUNDA PARTE UNA HISTORIA EXTRAÑA

Volvamos al Castillo Negro. Son las dos de la tarde; un hermoso sol de Mayo dora con su ardiente luz las ruinas del castillo, dándolas un aspecto sumamente pintoresco, un encanto que no se habría creído encontrar en tan silvestres parajes.

tañeses que parecía estaba por equivocación sobre la punta de un escollo. La senda que conducía al castillo no era mejor que cuando la cruzó el enano. Estaba llena de hierbas y pedruscos que al ser triturados por los zarcos de los montañeses, producían un eco melancólico.

Economato Militar. Table listing various military supplies and their prices.

PARIS-MODE

Gran surtido en flores, plantas, perfumes, jabones, cintas de seda, sombreros para señoras y niñas. Últimas novedades de París vendidas a precios baratos.

POWER Linea de Marruecos

Servicio regular directo de 1.ª clase entre Londres, Ceuta de Marruecos, Gibraltar y Melilla. Salidas de Londres, cada dos días: Vapores Penhurst, Pouvair y Pegwell.

COMPANIA HISPANO-MARROQUI DE GAS Y ELECTRICIDAD

Central Eléctrica y Fábrica de Hielo. Calle de Canalejas. BARRIO INDUSTRIAL DE TRIANA. OFICINA TÉCNICA. ADMINISTRACIÓN.

CARBONELL Y COMPANIA BARRIO INDUSTRIAL (FRENTE AL ZOCO)

MADERAS: PALOS ROLLIZOS Y VIGAS DE PINO-TEA DE VARIOS LARGOS Y DIMENSIONES. Fábrica de aserrar y labrar. Cementos, ladrillos y azulejos blancos. CHAPAS. Aceites, aceitunas y vinos.

Alfredo Rodríguez OFICINA: MURO, X ALMACENES: B. INDUSTRIAL (Frente al Zoco) CARBONES MINERALES DE TODAS CLASES COKE FUNDICIÓN COKE PARA COCINAS COKE PARA CALERAS

GURUGU

CAPES, HIELO Y CHOCOLATE Precios de cafés para el mes de Julio. Brasil bajo, Brasil corriente, Hacienda 1.ª, Caracasillo 1.ª, Gourmet (especialidad de la casa).

P. La Rosa

Gran comedor y magníficas habitaciones para viajeros, situada en el mejor sitio de esta gran población, llamada por los extranjeros la Gran California.

Compañía Trasatlántica

Linea de Filipinas. Trece viajes anuales, araucando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados.

Linea de New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26 de Málaga el 29 y de Habana el 30 de cada mes.

Linea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 16, el 1.º de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes.

Linea de Buenos Aires. Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 19, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Cuba y Méjico. Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio.

Grandes Almacenes de Muebles

CASA FUNDADA EN 1876 Herederos de JUAN ALONSO Santa María y Sánchez Pastor, 7 y 9 y Granada, 12 al 20, MÁLAGA. Construcción de toda clase de muebles y de todos estilos.

Anuncios económicos

Ama de cría joven se ofrece a dar trago en casa de los padres.—Darán razón, San Miguel, Patio de la Palma (Pueblo). EN SELUÁN se traspasa el Café Restaurant 'La Malagueta', situado en el mejor punto del poblado.

Gran Fotografía

DE Ricardo Gómez EN LA PLAZA Calle de San Miguel, número 5. Frente a la Farmacia Militar. Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.—Especialidad en retratos de niños.

caso si la Providencia le hacían desistir del abominable atentado. Ora una sencilla palabra de Rafaela bastaba para hacerle temblar y llenaba su espíritu de desconocido terror; ora la inesperada aparición de una persona, un batir de alas, un rumor cualquiera, bastaba para hacerle huir horrorizado.

tud de un hermano. Pero el Rojo no le conoció, creyéndole realmente un espectro, arriándose más a la cama de Rafaela, sus ojos desmesuradamente abiertos no podían apartar la mirada de aquella aparición. —¡Perdón... perdón... no la tocaré!— balbucian sus convulsos labios,—¡lo juro... lo juro!...